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Зл Ц1Ч1У ГОРУ на г(,д. 4 ф < 

„а ,П1 ,о ц|р 2 на четврт 
пиин'- :

Зл ЛУ<' ГРО УГАРСКу ВОС- 
|,у И ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф„ на четврт 
годнне 1 и 50 ноич.

дас црнокфца
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20 *ран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт гог. &. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље се погатанском 
упутницом нспосредно админи- 
страцчји »Гл. Црног.“ на Цети- 
гае, или отнравнихптвима новина 
на коју драго погату, а коме је 
наручније, мозке се нретплатити 
код г. Пера ГамадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Пите СтајиКа кљижара у Био- 
траду. Дописи се гааљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

8а огласе нлаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по 3 новчића ва први пут, а
ва сваки даљи пут по 2 новч.

ЗВАНИЧНИ дио.
—------------------------- -------------- ---------

м и
НИКОЛА I.

П О МИЛОСТИ ВОЗКЈОЈ

К&>АЗ II ГОСИОДАР Ц Р II Е ГОРЕ.

Одлука рускога императорско- 
га Правитољства, да подигие соп- 
ствени дом свомо иосланству па 
Цетињу, сусрола со са Нашом дав- 
нашњом жољом и испунила је Пас 
толикпјом задовољством, да смо ру- 
скога императорскога Мипнстра розп- 
донта на Нчгием Двору, Господина 
Константииа Аркадијевића Губастова 
одмах и радо овластили, да сам иза- 
бере мјесто за дом Посланства у 
Наимј Простоници, којо му со пај- 
бољо допаио.

Господин Губастов, иошто је 
добро преглодао и свестрано оцијенио 
сва слободна мјеста, нзабрао јо иа 
земљшпту, које јо славнога спомена 
Књчз-Иван-бег ЦрнојевиК приложио 
Цетињскомо Манастиру Св. Рожде- 
ства Богородичипа, оио мјосто као 
најљопше и најсходиијо за дом руско- 
га Послаиства, које со 88-75 мотара 
у дужину и 56 мот. у ширину, а 
овога 3554-50 кв. метара налази из- 
међу варошко баште и Војводе-Ба- 
трића улице и пута.

Находећи саобразно и намјени 
Књажепгкога завјештатеља овога зем- 
љишта Нагаем св. Манастиру цетињ- 
ском и Нагиој жељи, да и овијем ма- 
лим чином посвједочимо Нагие ваз- 
дашње искрено и непоколебнмо при- 
јатељство н благодарно признање 
према Правител>ству 1Беговога Ве- 
личанства 11,ара Николаја II, моћно- 
га и срдачнога заштитннка На иега, 
Црпе Горе и Вјере Православпо, 
даривамо данас за вјечпи вијек ово 
мјесто рускоме Императорскоме Пра- 
витељству и потврђујемо дар овом 
даровпицом.

Дано на Цетињу, 15 маја 1900 
године а четрдесете Нашеги Кња- 
жевања.

НИКОЛАИ.

НЕЗВАНИЧНИ Д И 0.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У петак вочер стиглн су на 
Цетиње госп. контра-адмирал А. А. 
Бирилев са седам офицпра са руске 
средоземпе ескадро, која је сврнула 
У Груж, враћајући се нз Гријешћа, 
гдје је допратила 1В. Ц. В. Великог 
Кљаза Михајпла Николајевића, којп 
се враћа из Крфа са свадбе свога 
сина Великог Књаза Ворфа Михаји- 
ловића и грчко Приицозе Марнје у 
Русију. У Котору је срио г. адми- 
рала г. поручик Томаш Павловнћ, 
Дворски официр, којн му је био ата- 
Ширан, и одма су И8 параброда сјели 
У кола, која су по њих са Цетиња 
сашла. Г. адмирал је имао на рас- 
положење дворска кола. На Цетињу 
одсјели су у великој гостионици. Ј'

вечер је био у част њпхову објод у 
царско-руској логацији. У суботу 
је 1Вегово Внсочанство Господар 
примно у приватној аудијенцији г. 
адмирала са свом његовом дру- 
жипом у велнком салону, иа 1В. В. 
Књагпња, уз коју је био 1В. С. Књаз 
Мирко, у свом салону. Аудијеица је 
дуго трајала. За тим су пошли у 
новп Дворац, гдје су били примљени 
од 1В. 1В. В. В. Престолонасљедника 
и Престолонасљеднице, гдје су се 
такофор подужо задржали. Па су 
посјетили Високопреосвештеног Ми- 
троиолита г. Митрофана, и г. адмн- 
рал наставио је посјете нашпм воли- 
кодостојпицима, иностранпм дипло- 
матскпм преставиицима и т. д. У 
вечер је био у част госп. адмирала 
велики објед у Двору, а у недјољу 
вечер у Дворцу Његова Височанства 
Престолонасљедника иптимни објед. 
По обједу су дошли у позориште, 
гдје су дочекани од публике одушев- 
љено клицањем : „Живјела Русп- 
ја“! Са иреставе их је иозвао ТВ. В. 
Господар, да се с њима опрости. У 
великој гостионици дочекали су пх 
наши официри са закуском, гдјо су 
у братимљењу ировелп до поноћа. 
У понедјељник зором кренули су са 
Цетиња у пратњи свнх наших офи- 
цира, којн су им били приредплп на 
Шегушима ручак, па су их одпра- 
тили до границе, гдје су се братски 
растали. Из Дубровипка је г. пору- 
чик Павловић, који им је био ата- 
ширан, добио сљедећи телеграм: „Ву- 
дући у пуном усхићењу са учиње- 
ног нам дочека, молимо вас да под- 
носете благодарност и да изручите 
командирима и официрима паш нај- 
топлијп поздрав. Адмнрал Бирнлев, 
барон Нолкен и официри.“ Руска 
ескадра нз Гружа одма кроћо за 
Визерту. 1В. В. Господар изволио јо 
одликовати г. адмирала Бирилова 
1-вим стећеном Данилова рода; г. Ба- 
рона Нолкена П-им степеном; афу- 
танта Михаилова и кап. Максинова 
Ш-јем стопеном истога реда; а г. г. 
лоитенанте Хохлова, Ванса, Гестсека 
и Киткина IV-] ем степеном истога 
реда.

»— У недјољу јо било свечано 
освећење темеља дома царско ру- 
ске легације на Цетињу. Мјесто је 
бнло искићено заставама руским н 
црногорским. У 11 ура били су до- 
шли сви позвани, а у наоколо јо 
стојао многобројни народ. У II1/* 
најприје су дошли ГБ1В. ВВ. Пре- 
столонасљедник и Престолонасљед- 
ница, иа 1В 1В. ВВ. Књаз Господар 
и Књагиња и ТВ1В. СС. Књаз Мнр- 
ко. Књагињица Ксенија н Књаз Пе- 
тар, сви дочекапи члановима руске 
лсгације и бурним клицањем около- 
стојоћег миоштва народа Впсоко- 
преосвештени Мптрополит г. Мп- 
трофан са мјеснијем свештепством 
одма је отпочео религиозни обред, 
којн јо свршио са многољетијем 1В1В. 
ВВ. Цару и Царици и свему цар- 
ском Дому. Кад је’ спуштен првн 
камен 1В В. Господар усклнкпуоје: 
„Живио Цар Никола!“ и присутно 
мноштво одазва се бурним клпцањем: 
„живио!“ а војена музнка руском 
народном химном. Затијем је 1В. В. 
Господар спустно у темељ прву ка- 
чицу клака, па родом свн члановн 
Владалачког Дома, Митрополит, ад- 
мирал и г. мин. Губастов. У камену 
спуштеном у темељ ужлнјебљена је 
тучна нлочица са сходним натписом.

Послије овог свечаног обреда слије- 
дила је закуска испод ладппка на 
истом мјесту паправљеног. За бога- 
том трпозом сјели су: сва Књажев- 
ска Породица, Високопреосвештени 
Митрополит, дипломатско тијело, па- 
ши великодостојннци, рускн и папш 
официри, неки вшнп чиновници и 
неки професори. Кад јо послужен 
шампањац, 1В. В. Господар изгово- 
рио јо сходну здравпцу, која јо иза- 
звала одушовљепо клицање: „Ура!“ и 
„живпо Цар!“ Г. Губастов захвалио 
је Њиховим Височанствима на мило- 
стивом присуству и пио у здрављо 
1В. В. Господара, која јо здравица 
била нрихваћена такофер са одушев- 
љеним клицањем: „Ура!“ н „Живно!“ 
а војена музика, која је за вријеме 
трпезе развесељавала, ове здравице 
јо попратила са руском тта црпогор- 
ском химном. Како јо тај дан црква 
славнла св. Копстаитина, 1В. В. Го- 
сподар нио је у здрављо Њ. Ц. В. 
Велнког Књаза Коистантина Кон- 
стантиновнћа, као Царског замјени- 
ка при кумовању на вјенчању 1В 1В. 
ВВ. Престолонасљеднпка, која је 
здравица прихваћена одушевљенијем 
клицањем ,.живио!“ Књажевска По- 
родица бпла је нспраћена до кола 
члановима царско-руске мисије, па 
су се свп гости редом опростили са 
љубазним домаћнном, г. Губастовим, 
понијевши са собом најпрнјатнију 
успомену ове лијеио свочаности.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 26 мајз.
Генерал Галифе ступио је у 

министарство Валдек-Русоа као рат- 
ни миннстар с условом да се Драј- 
фусова афера днгно с дневног реда, 
а сад је од једном дозпао, да је то 
министарство нза његових леђа ра- 
дило како ће опет изннјети на днев- 
ни ред то кобно гштање, и да је и 
његове стопе нратило, те је као вој- 
ник иуп части иступно из тог ми- 
нистарства. Тако је ово седмн ратии 
министар у току двијо годипе да 
одступа због тог каиотана Драјфуса 
— једног Јеврејина!

И ако је генерал Галпфе сту- 
пио био у министарство, којо се 
ослања иа социјалистичку странку 
у парламенту, ипак је војска њим 
била задовољна, као храбрим војско- 
вофом, који је прошао ватру иску- 
ства ратнога, и који ватроно љубп 
војску и Француску; и он со био 
латио трудпога задатка, да зашти- 
ти војску од нападаја драјфусарске 
завјере, а у исто доба обратио своју 
пажњу на усавршавањо оружја, и као 
што ћо се свак спомињатп, прије 
који мјесец дана он је изјавио у 
парламенту, да ће до по годипе 
француска војска битп наоружана 
бољпм оружјем него ли пкоја друга 
држава.

„Н. Времја“ вели: „Галифе је 
био тако увјерен у поштење својих 
другова у министарству, да је пс- 
крепо увјеравао парламенат, да не 
ностоје онн документи, који изобли- 
чавају његове другоке, а којп су за 
тим изашли на вндјело. Кад се увје- 
рио у провару Валдек-Русоа, част- 
номо војнпку ннје преоставало друго 
него да со удаљи од тог друштва, 
кајућисе доцна, гато је жртвовао 
толнко генерала н официра, држоћи

се поштено уговора, да но допушта 
војсци да со мнјеша у политпку. 
Тако со положај војске у Францу- 
ској појављује у истини тешкнм: ово 
је иети пут да се Француска увје- 
рава, да ратни министар, убјеђен у 
несираведљивост нападаја на војску 
са стране драјфусара и њихове дру- 
жине, не може даљо остатн мини- 
стром, и да евакн, којн хоће да брани 
војску мора чистнтн из мниистарства; 
„да свакомо офицпру, који хоће да 
што учини у заштиту војске, при- 
јети опасност или оставка. Војска 
дуго ћути иодносећи то чудновато 
стање — тако дуго, да се и нехо- 
тице многима у Француској намеће 
иитање: када ће битн крај томе 
жалосноме положају?“

Управо жалосно стање, када се 
ради, да се растроји војска, узданица 
народна, и када се у грнјех упнсује 
бити националистом и патриотом! 
Али ради расвјетљења будућности у 
Француској ево доносимо, што је 
рекао о томо знаменити ппсац фран- 
цуски Ж. Ломотр, иредсједник лиге 
патриота, паришком допнснику пе- 
гроградског „Н. Вромена:“ „Нпшта 
сличног досада нпје било у петорији 
републике. Али управо пама ово 
министарство није штетно него на- 
против корисно. Наравио тошко јо 
иотчињавати се самовољи садашњог 
министарства. Али ово миипстарство, 
иодржавајућп негодовањо и ивази- 
вање маса, потиомаже пропаганду 
иаших мислн. Да је на мјесто Вал- 
декова министарства какав ноопре- 
дјељени онортуннстички кабинет, 
много ваљаних људи би се умирили 
и заборавили политику. А сада вла- 
дииа политика тако је противна на- 
роду, да га држи у трајној узбрка- 
ности. Оиа изводи народие масо из опе 
апатијо, која убија народе г п; отив 
које се ми поглавито боримо.“

Дао би Бог само да рјешоње 
тог унутрашњег питања у Фраицу- 
ској не буде на штету њено спо- 
љашње моћи!

У почетку т. м. састала се црногорско- 
турска погранична комисија у Колашину, 
да ријеши разне спорове између погранич- 
ннх Турака с једне стране ипрекограничних 
Срба и наших поданика с друге. Иа челу 
комисије с турске стране је био изаелан г. 
Шемседин паша, а с наше стране г. М. 
Меденица. замјеник окружног капетана 
колашинеког. При првом састанку видјело 
се да су чланови комисије задахнути 
бољом намјером. да се дође до споразума 
и да ее умири погранични народ ивмеђу 
себе.

Најприје се ријешила тужба колашин- 
ских Турака иротив Прогаћенаца. И тако 
је Прошћенцима дата потнуна слобода да 
могу без брпге одити куд год хоће.

На тужбе бјелопољских Срба, да аге 
своје чипчије нагоне, да им раде у не- 
дјељне дане, па једном приликом и на само 
Ускрсење, комисија је закључила, да у 
будуће ниједан ага свог чнвчију не само 
да не емије зватн да му ради у недјељне 
дане, него ни на мббу да га не емије 
звати. што му неће надницу према погодбн 
платити. О чему је пнша издао наредбу 
одма у цијелом му подручју на кајмакане, 
да се горњег рјешења морају Турци држати; 
ко би пак ову наредбу прекорачио, да му 
се кућа запали.

Тако су исто повољно рјешена ева 
питатва, која су постојала између погранн-



чног становништва наших Пбља п турског 
Мајковца, са пристајањем и потписима обо- 
страним. А што ее тиче међусобних покрађа: 
једип другима еу све повратили.

Пошго је комиеија издала наредбу 
кајиакаму доњо колашинском и капетану 
пољском да извиде покрађе и друге жалбе 
у њиховом подручју; а такођер и по један 
егземплар правилника по ком 1е у будуће 
управљати на граници, и дужности једне 
и друге стране, г. Шемседин-паша отишао 
је 14. маја у Сјеницу на десетак дана 
одмора.

Њ. В. Господар одликовао је г. Ше- 
мседин-пашу II степеном Данилова ордена, 
а Њ. В. Султан г. М. Меден-пу III сте- 
пеном Османлије и сребрном Имтијазом, у 
знак Њиховог потнуног задовољства са 
досадашњим радом ове комисије.

Ми ее надамо, када настави даљи рад, 
да ће ова комисија успоставити мир и пот- 
иуни споразум на граници што искрено и 
топло желе једна и друга влада, као шго 
најбоље свједочи резултат досадашњег рада 
ове комисије, чим се ноново потврђују они 
пријатељски односи између Цариграда и 
Цетиња, о којима смо имали прилика да 
често са задовољством говоримо.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ БОЈИШ ГА.

Цетиње, 26 маја.
Прошле недјеље славили еу у Ингле 

ској улазак Робертсов у Нреторију и за- 
робљење Крнгера. Инглези еу били мало 
иреухитрилн, мислећи да ће шетњом из 
Јаханесбурга у Преторију доћи. Прошлог 
петка један ваш телеграм већ нам је на 
вијестио борбу на путу у Преторији, ве- 
лећи да је Хамилтон пошао у помоћ Френ- 
чу, и да је битка трајала цио даи до ноћи, 
и ако се надостављало да су Бури проће 
рани. Овога нута еу нам догађаји сами 
казали да је испред Нреторије било крва- 
вог отпора кад еу тек ономадне у уторник 
Инглези уљегли у Преторију. Дакле кад 
су се у Пнглеској веселилн паду Преторије, 
Ипллези су имали још доста посла док до 
ње дођу. Један телеграм од предпрошлог 
понедјелника из Лоренцомаркеза вели, да 
су Инглези трп уре на југу Преторије, и 
да се генерал Бота храбро опире инглес- 
ком продирању. Дакле тај јуначки от- 
пор трајао је пуних осам дана, док су 
Инглези у Преторији стигЈш. А што се 
тиче предсједника Кригера, он је још у 
Преторији био, кад се пропосио глас, да 
је заробљеп; и тек кад је генерал Бота 
одлучпо да одступи, Кригер је са осталим 
чланозпма владе жељезничким влаком пре- 
шао у Линдербург.

Њеки лиетови осуђују главног запо- 
вједника бурске војеке, што оетавља непри- 
јалељима вароши непорушене, чим ће се 
непријатељ кориотити; али ће бити добрих 
узрока томе, и тек ће се послије моћи суд 
изрећн.

На југу инглески генералн Рундел и 
Брабант евеђер су заузетн, п кно да им не 
иде пајбоље ни по њиховнх извјештајима. 
Рундел је имао 25 маја по н. к крваву 
битку код Сенекала по свој прплици са

Оливијером, гдје изгуби 30 мртвих и 150 
рањепнх по инглеским вијестима. Генерал 
Барбант још се не миче нз Дедибранда. 
Тако видимо Оливијера и Мајера гдје зау- 
зимљу врло стратагичке позицпјс, одакле 
задржавају Рундела п Бранбанта, а у исто 
доба пазе Буре, којн иедаду Булеру да про 
дре кроз кланце Драконеких гора из Натала.

На заиадној страни генерал Сниман, 
којн је са 3000 Бура био око Мафекинга. 
стоји код Зееруста нротнв Баден-Повела. 
Махона и Плумера; што значи да главном 
заповједнику бурске војске ннје требало, да 
му Сниман у помоћ дође. Тако ми видимо 
јога од сјеверо-запада Транзвала до југо- 
иетока Оранжеве државе разаеуту инглеску 
и бурску војску, што значпда Бури још дају 
правац на бојноме пољу водећи гверпљу.

Али што је ново и доета неповољно 
за Инглезе, то ,’е појава усташа у Каплан- 
ду. Код Дуглаеа усташи су напали, како 
из Лондона телеграфирају једно мало одје- 
љење инглеске војске, од које је нало 16 
мртвих, и међу њима један иуковник, који 
је заповиједао одјељењем. 11а зар пуковницн 
заповиједају малим одјељењима? II збиља 
други телеграм признаје, да је било 700 
Инглеза и 1000 усташа. Кад се опет појав- 
љују усташке чете тако велике у Капла- 
нду, маршал Робертс ће морати и њима 
озбиљнију пажњу обратити.

Тако заузећем Преторије није ни из- 
далека још рат близу краја.

РУСИЈА НА БАЛКАНСКОМ ПОЛУОСТРВУ.

Под овим насловом петроградско „Н. 
Времја“ доноси важан чланак у облику по- 
лемикеса „Новостима“ оразглашеном руско- 
аустријском споразуму од год. 1897, а оче- 
видно поводом говора о том споразуму у 
тек затвореним аускријским делегецијама. 
На тврдњу, да се до сада тај споразум испу- 
њавао на обастрано задовољство. петроград- 
ски лист ироннчно опажа: „Изгледа дакле, 
да се Аустрнја одрекла одучешћа у протесту 
држава против мплановског судишта про- 
шле јесени на обострано задовољство обију 
уговарајућпх страна! Дакле је цијељ тога 
одрицања била подржавање оног стања 
у Србији, које је било 1897, а не потпуно 
обарање тога вШпз цио и замјењивање 
његово аустријскпм зШиз цио сасвпм нове 
дате !“ Ако се тај споразум састоји у неми- 
јешању у балканским стварима, то Аустрију 
није нимало задржало од мијешања. што 
признају и „Новостн“ тврдећи: „да није 
графа Голуховског, Милана већ одавна не 
бп било у Србији.“ Сваки уговор мора битп 
двостран; а уговор којн једиа страна испу- 
њава само у ономе што је њој угодно, 
постаје једностран на штету друге стране 
која га се савјеснс држн.

Да видимо историју аустријске полн- 
тике на балканском полуострву посљедних 
година. Споразум руско-аустријски бно је 
у прољећс г. 1897. Тада је у Србији била 
радикална влада, која се етарала да нобољ- 
ша државну економију и да изглади у од- 
носима са Бугарском трагове рата србнјско- 
бугарског од 1885. Али Мнлан обара Сн- 
мићево министарство и нротив своје ријечи 
долази у Србнју. Шго је тада слиједило 
у Србији, требалн напомињати ? Ннко неће 
рећн, да је данашње стање у Србији то 
исто које је бнло г. 1897. Ко познаје Бал- 
кан, нико неће рећи, да је на њему што 
оетало неизмјењено од г. 1897. Напротив од

I г. 1897 на балканском полуострву почнњу 
’ жсрне и радикалне промјене из узрока, 

који од искона условљавају оистанак бал-
канског Словенства.

„Аустрија — наставља „Н. Времја1- 
од ријечи до рпјечи — за Русију и та 
иста Ауетрија за балканске народности 
није једно нсто, као што за балканске 
народности није једно исто Аустрија 
и Русија. За балканске народности Ау- 
стрнја је велика сила а уз то још не- 
пријатељска: побједа католичанства и 
првенство њемачко то је основни задатак 
и ваздашња пожуда аустријске политике. 
Осим тога Аустрнја фактички присуствује 
на балканском полуострву посједом земље, 
трговином II нндустријом II СВОЈОМ ТвЖ- 
њом ка Салонику. А Руснја на балканском 
полуострву реално осуствује, али по оној 
истинској осторијској изрецн она чини 
добра Словенима већ тијем, што постојп, 
но ево то благодатно и усиокојавају&е увје- 
рење у трајно иодржавање и заштиту са 
стране Русије нестаје за балканског Сло- 
вена, тек он чује да се Русија формално 
саоразимјела са Аустријом. Он не зна 
нити може знати тачно, кога се и чега 
на балканском полуострву тај споразум 
тиче, може бити њега, може бити ње- 
гова сусједа, али он отуда изводи општи 
и неизбјежни закључак, да је Русија 
за некога на Балкану ирестала иосто- 
јати, а Аустрија да је за некога на 
Балкану иостала иотиуним госиодаром. 
Иначе, он мисли, што има Ауетрија да 
добнје од споразума, пошто је она већ по- 
лугосподар на многнм балканским краје- 
вима н без икаква споразума; и туђ ди- 
пломатским врховима, али у свему свом 
животу свакп час срнјетајући се еа злоМ 
силом Аустрије, балкански Словен са свпм 
природно губи свој мир и самосавлађи- 
вање. Да губи дно своје безоиасности и сво- 
јих нада осјеба не само Македонац и Ср- 
бијанац него и Херцеговац и Бошњак, које 
угњетава Килајев режим. Њих не могу 
да не узнемирују гласови, које ревносно 
распростнру агенти аустријеке политпке, 
да је тобож Русија уступила Аустрији 
заиадњи дно балканског иолуострва, а за 
себе задржала источни дио, што иодпже 
иротив Русије Словене и са заиадног и са 
источног дијела балканског иолуострва. За 
балканског Словенина Русија реално ишче- 
зава силом руско-аустријеког сиоразума, 
иошто веб не може иосргдоватиуњихов глу- 
хи сиор с Аустријом, који се све ешие и впше 
ражиже, а Аустрија силом тог сиоразума 
веб отворено стуиа у иријетебој улозп И 
мора се миелити о самообрани; ко може. 
приправља срества за отпор. То се чини 
за то, јер ннко од балканских Словена и 
не помишља да се мирно потчини њемачко- 
католичким тежњама аустријске политике. 
„Русија неће рата, па га неће нн бити, 
али ми нрнправљамо оружје“ — и оружје 
се нагомилава; н тијем у ието доба расте 
узбуђење и мнр почиње зависити од слу- 
чајности. За то је сваки наш формални 
уговор са Аустријом о балканским посло- 
вима неугодан за интересе мнра на бал- 
канском иолуострву. Привидно притиснуто 
упечатљење тог споразума не продужава 
се одавна, али оно дубоко растројава мјес- 
ни живот, потресајући у сваком Словену
осјећај безопасности н обезбјеђења поли- 
тичког н личног. Садашње стање Србије, 
судба Паишћа, Таушановића и свију жр- 
тава балканског аустрофилетва за вријеме

аустро-руског спсразума — зар иијесу 
убједљиви примјери?

„Најбоље може подржавати мир на 
балканском полуострву и одговарати непо- 
средним интересима Русије — само савр. 
шена и потпуна самосталност наше поли- 
тике у балканским пословима. Балкански 
Словени од искона вјерују да им Русија 
добро жели, н они себе осјећају тијем бе- 
зопаснијим, у колико им брже и потпуније 
може доћн помоћ и заштита Русије. Када 
се њима чнни, да је пниијатива Русије 
ограничена и савезана, онн се виде при- 
морани, да сами о себп мисле, да на врн- 
јеме н успјешно сачувају своја права и 
своје аспирације, и на мјестима отпочиње 
напорно супарништво велнких и малих 
како који може н умије.... Свему томе 
могло бн се навестп довољно доказа из 
савремене историје балканскога полуо- 
стрва.“

„Новоети,“ које од њеког доба оче- 
видно служе аустријским интереспма, одго- 
вориле су „II. Времену :“ „Било је доба, 
кад је излазак на средоземно море имало 
зн Руеију огромну важност и када јој је 
балкански полуострв изгледао као њешто 
особито прнвлачно. Али је то вријеме 
прошло и дошла еу на ред питања важ- 
нија “ Овакво схваћање руске нолитике, 
које нам одавна тумаче извјесни листови, 
„II. Времја“ у свом посљедњем броју 
овако мушки исловенски одбија од Русије:

„Гледати на балкански полуострв еамо 
као на излазак на Средоземно море значи 
просто не имати појма о источном питању. 
Нећемо се упуштати у подробноети, него 
рећи само, да се ми не сјећамо, да је икад 
било у руској штампи говора о Салонићу 
и о изласку на Средоземно море преко 
њега. Погледи „Новоети“ на балканеки 
полуоетрв таква је новина као да је с неба 
пала у руску поли-ичку штампу. Балкан- 
еки иолуострв за нае је вазда био важаи 
сасвим независно од Средоземног мора и 
за то не може битн замијењен никакеим 
изласцима на друга мора и океана. Бал- 
кангки полуострв задржава Русију у Јев 
ропи и иријо него се она ие одрече сво- 
је двовјековне иолитике, она не може 
поћи у Азију к „другил важним пита- 
њииа.* Важнијих питања од источног 
питања у његовом истори ском развоју 
нема у руској политици. Свако вријеме 
нпје удобно да се ради на том питању, 
али ирвенство његовог значаја шим се нн 
мало не мијења. Кад би Словеии били по- 
тиснути са балканеког полуоетрва неприја 
тељском силом, нама би може бити лакше 
било у политичким питањима, алн би се 
тада измијенила и она будубност, Словен- 
с.шва, за ко/у је Русија всб ирпнијела шо- 
лнко тешких жртава, али жргава пло- 
дотворних.

„По мњењу „Новости“ зШиз цио 1897 
на балканском полуострву с тога се мора сма- 
трати неизмијењеним, шго су до сада бал- 
канске државе остале под истим з глдаоцима 
и у иетим границама Овај поглед не може 
служити основом ни за које иоље озбиљно 
ехваћање О културним и иолнтичкнм 
иромјенама зар сс небе још судитн само 
по иосљедн.ем издању А1танас1^ г1е Со/ка!
А те културне н бнтне нромјене особито 
су и важне за балканскн полуострв, те 
нарочиге области сиршених чннова, по 
којима ће се на будућим конгресима и 
донломатскпм савјетовањима и одређи- 
ватн ирава и границе балканскнх народ- 
ности.

Л И С Т А К.

ПУТОПИСНЕ БИЉЕШНЕ ИЗ НОРВЕШКЕ 
И СПИТЦБЕРГА

од П. И. Почека
(Управљене у два писмд „Родољубу", свом пријатељу.) 

(Наставак.)

Пошто сам већи дио варошке уну- 
трашњости разгледао, онда сам ступио на 
морску скелу, у којој поред великог броја 
трговачких пароброда видијо сам п „По- 
ларну звнјезду“ (81е11а Ро1аге), параброд, 
на којему ће брзо одважнн младић нталн- 
јанске Јдннастнје — Војвода Абруцки, ио 
прнмјеру народнпх му славних предака, 
кренути у нстражпвање сјеверног пола. У 
растојању од 6 километара од Крнстија- 
није уздиже се једно шумно брдо, с којег 
Краљев љетниковац „ОакагвћаГ влада е 
погледом над ццјелом околином Кристија- 
није Осим лијепог погледа вриједно је 
видјети унутрашњост двора, којег је Оскар 
II, смјестивши у њему многе норвешке 
знаменитости, учпиио музејом; доста је 
наменути, колико је лијеп, да домородац 
обичаје с поносом заинтати странца: „Наг 
с!е сег ОзкагвћаГ — (јесте ли видјелп 
Обкагећа!).

0 народу могу ви рећи да је физич- 
по веома развијен. чио и јак, особнто муш- 
ки, којих жутељава боја косе или плава 
очнх мијеша их е осталнма житељпма 
сјеверне Јевропе: веома су марљнвн с чеса 
неимајући у с.к; у >тачаству довољног рада, 
селе се кроз шостр&нство а особито у Аме-

рику, одакле иосље дужег осуства са за- 
радом враћају се леденнм предјелима љу- 
бљеног им отачаства. Јавно васпитање та- 
кођер је похвале заслужно; по вишим илн 
мањим окрузнма свуд су удешене школе, 
које, бнло мушко ' нли женско, приморано 
је похађати; да бисте вншу важност далн 
њнном васпнтању, могу ви рећи, да Беуа- 
зеиг — француски геолог, у својој крити- 
ки о свјетском васпнтању, ставља на пр- 
вом мјесту скандинавско васпнтање — па 
посље све остале. Игрању, пјесмама н јав 
ним забавама веома су оданн, с тога чеш- 
ће приређују ириватне игранке нлн кон- 
церте; овдје у вароши нма н једно повеће 
позорнште звато „Т1уоП“ у којему ве ире- 
стављају разноврсна дјела особито народ- 
ннх писаца, међу којима данашњи Пбсен 
прво мјесто заузима својнм похвалннм тра- 
гедпјама.

Скандинавски житељн т. ј. Норве- 
жанн и Шведи, већином исповнједају про- 
тестанску вјероисповијед, а пма нх који 
нсповиједају њнну првобитну рнмокато- 
лпчку вјероисповијест. 1Бнно полИтичко 
стање, иремда су се у прошлостн више 
пута днзали нротив Данског господства, 
којему за дуго бнше потчнњенн, почело се 
осјећати почетком 19-ог вијека, када упли- 
вом Русије задобнше данашњу нм незави 
сноет. Будући су државни интереси свпх 
народа, да гледају у напредак сусједне нм 
народности, н нстн ло могућности спре- 
чаватп на корист сопственог развитка, то и 
овде Русија је гледала да ноннштн данску 
снагу, а протнв исте сједпни Шведску 
с’ Иорвешком. Почетком деветнајестог ви- 
јека, посредством политике цара Алексан- 
дра I. збно се рат нз.међу Финандије и 
Шведске, желећи тнјем навестп Шведску

на рат против Данске — којег би била 
посљедица норвешка независност; Швед- 
ска остављена од Финандије посредством 
те политнке, иоче се бити с Данском, која 
јој на Кијелском уговору уступн право 
над Норвешком. Норвешка у нсто вријеме 
желећн бити независна понудн своју кру- 
ну данском Насљедннку Кристнјану Фри- 
дрнху, дочим — Шведска поче прелазитп 
својом војском норвешке границе. алн на- 
лазећн одважни отпор поче преговараги о 
уједнњењу. до којег и дођоше.

Кристијан Фридрих по закљученим 
условима мораде одступити, замјенивши га 
Карло XIII, који се прогласи Краљем над 
Шведском н Норвешком. Будућн Карло 
XIII стар а без мушке дјеце, то Шведи 
бијаху нзабралн за насљедика му Јована 
Бернадота (Јеап ВегпаЈоие француског мар- 
шала у Наполеоновој војсци и снна једног 
право-заступника) који се год: 1814 прими 
круне светог Енрика и Олафа — прогла- 
сивши се краљсм уједнњене Шведске н 
Норвешке.

Закљученим уговорима колнко Шнед- 
ска толико и Норвешка у својим границама 
независне су једна од друге, једнно им је 
Краљ знак њнног јединства. од којег зависе 
сва главнија рнјешења колико норвешког 
толико н шведског мнннстарства.

По закљученнм уговорима краљ је 
дужан већма стојатн у Шведској, једино 
преко године мора два мјесеца провести у 
у Норвешкој. гдје је тада праћен својом 
свжтом састављеном од самих Норвежана; 
— јер колпко њима у Шведској. толико 
Шведпма у Норвешкој није допуштено са- 
стањњати иратњу краљу.

Норвсшка чпм је остала тако незави- 
сна, почела се етарати за све оно што јој

је корнсно за општи напредак било, с тога 
на прном мјесту уншитила је племство, 
почевшн од самог краља па до најниже 
личности, поштујући као негдашњи рнм- 
љанн само име „грађаиина“. Овом промјеном ! 
дала је елободан живот свакоме житељу, с 
чега се политнчкп живот неома осјећа и 
народ је подијељен на внше странака, а 
особнто је јака републнканска — којој 
Ибсен с његовим социјално — филозовским 
говорнма пристаје.

Пошто сам се упознао и прегледао 
варошке знаменитости, бар онолико колнко 
мн је врнјеме мог пребивања у њој допу- 
стило, дана 29 маја посље подна отпутовао 
сам брзовозом у Трондјеш. Дуж ове линије 
која траје читаве 11 еати непрестаног хода 
кроз среднну јужне Норвешке, имао сам 
прилнку упознаги се с њении земљншгем 
које је већином бреговнто, обраело смрчама, 
јелама и боровима; — височија брда пак 
још бијаху покривсна снијегом; мало рав- 
ница којпма се прође —још небнјаху узра- 
ђене, или боље рећн — нремда је већ 
свршетак Маја, пупољ нлн клнца јоште се 
развптком задоцннли бпјаху. Гледећи око* 
лине, којима пролазаше брзовоз. сажаљпвао 
сам њпне житеље, тим вшпе што се сјећам 
нталијанског раја. у којему сам морао сно* 
снтн велику топлоту, у мјесто које овдје 
напротив морао сам сносити студ, који 
термометар означиваше са Кеотш — ова 
степена нав нулом.

Дуж исте линнје могао сам се уп°" 
знати са више села или племена, која су 
у опгпте била пријатна. особито шумске 
стациони сасгављене са 5 —6 кућа и 
већпном гостионице — којнх снабдјевеност 
и јевтина цијена пренеразе путника јузвне 
Јевропе. 30 Маја стигао сам у Трондјем, н



„ГГри свршетку „Новости“ веле, да 
ве треба з^борављати, да је Аустрија држава 
трн четврти словенска и да аустријски 
Словени поздрављају споразум с Русијом, 
па запгто да одбијамо те природне пријател>е 
и савезнике.... Алп аустријски Словени, 
који природно саучествују у зближењу 
између Аустрије и Русије, прије који дан 
су на најсуровији начин осуђивали прак- 
тиву грофа I олуховског односно споразума 
од 1897. А у полишици је иишање ирак- 
шике — прво иитање.... Гроф Голуховски 
говори о лојалном испуњлваљу обавеза, а 
у исто доба аустријски војенн агент одје- 
дном путује по Јерменској, куда би наравно 
било неудобно њемачком и инглеском агенту 
да се појављује, а њемачки и инглески 
агенти путују по Македонији, куда бн 
опст 113 врло јасннх узрока било неу- 
добно да се аустријскн појављује. То 
су све случајности. које се врло чудно 
стнчу, и „Новости“ сасвим галантно не 
хоћу да их виде, заклањајући се од ствар- 
ности Готским Алманахом.“

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Обрана грофа Голуховскога Загре] 
бачки „Оозор“ под овим насловом доноси 
сљедећи чланак :

Расправа о вањској политици трајала 
је у аустријској делегацији два чнтава 
дана. у петак и суботу. Министар Го.ту- 
ховски говорно је у понедјељак послије 
подне. да побије приговоре, тто су их 
протнв његоиој политицн поднгли особито 
младоческн делегати. Имао је дакле доста 
времена. да се приправи за свој закључни 
и полемични говор на обрану својс полн- 
тике Ипак. кад смо прочнтали његов го- 
вор. исповиједамо нскрено, да инје на нас 
учинио онај утнсак, који чине говори Бн- 
лова, Салисбуриа, Делкасеа, па и Бискон- 
ти-Веносте, премда су свн ови државннци 
често присиљени на нмпровизацију. Бечке 
и буднмпештанске новине славе у велнке 
говор миннстра. Ну та прослава нама се 
не чини објективна Оне славе мннистра 
и његову обрану ради страначких разлога 
дочим по нашем схваћању није бпло у ми- 
нистрову говору онога широкога ногледа, 
који се је онравдано очекивати могао. Го- 
вор минпстра вањских послова одлнкује се 
неком полемичном окретношћу; но у ова- 
ковим случајевнма не тражи се толика 
окретност. колико се траже добри и со- 
лидни разлози. Младочески делегатн на 
пр. прнговорили су миннстру Голухов- 
скому, да се уплијеће у унутарње прили- 
ке Ауетрије Он је то одлучно занијекао, 
па је нашао пеко протусловје пз.чеђу тога 
приговора и тобожњега захтјева младоче- 
скпх заступника, да би се наш вањски 
уред уплео у унутарње прилпке Србије.

Истакнувши то протусловнје, минн- 
стар Голух 1вски узео је одвнше ад лите- 
рам ријечи младоческога делегата; јер ми 
мислимо, паче смо увјерени по сампм 
његовим говорима, да младочески делегати 
желе, као н сви други Словени монархије, 
да се балканским државама пушти најши- 
ра слобода у њиховом унутарњем развитку. 
Други је бно смисао младоческих захтје- 
ва. Тко Је крив данашњем несрећном ста- 
њу у Србији ? Раскраљ Милан. А под 
чијим окрнљем он стоји ? Под оним ау- 
стријскога вањскога уреда, који се с њим 
служи као оружјем у провађању своје по-

премда вријеме бијаше веома влажно н 
хладно. пошао сам да бих се упознао с ње 
ним знаменитостима.

Троидјем (ТгопсШет нли древна №- 
Јагов) налази се пзнад фјорда сопственог јој 
имена а површно окружује је ријека N1(1; 
бројн до 23 000 становннка, куће су већи- 
ном грађене од дрва стога су досле пожари 
били веома честп; да бп се избјегле сличне 
штете по владиној наредби данас нх граде 
од опека, и у исто вријеме нанротнв пре- 
ђашњих, улице се остављају веома шпроке. 
Између осталих налази се једна огромно 
велика дрвена кућа, за коју кажу да је 
прва величпном на свијету, грађена од 
сличног материјала; иста служп за краљев 
боравак када дође у Трондјем особито о 
крунисању кад дође у њој да прими нор- 
вешку круну — светог Олафа

Ова је варош прва исторског значаја 
на цијелом Скандинавском полуосгрву 
у њој за први пут половином Х-ог вијека 
почело се ширит Христијанство — одаклеп 
доцније по осталој Скандинавији.

Године 961 Хакан добри дође из 
Инглешке да би ироповиједао Христову 
вјеру али потље врло кратког времена би 
убијен; њему слиједише много других лица, 
који готово сви пмаше слпчно скончање; 
године 1030 бп убијен Алаф Харалдсеп 
(01аГ НагаЦввоеп) којег смрт и заживотне 
особине проузроковаше нагли прелаз народа 
У Христијанство.

Олафов потомак Олаф Кнре (01:0 
Кугге) иодигао је цркву над гробнпцом већ 
арнзнатог у народу светог Олафа. године 
1066—1093. Иста црква бн грађена по 
готском стилу, а богатим прилозима укра- 
оила се била толико да је превазилазила 
осгале цркве колико својевременв — толнко

литике. По томе стању ствари у Србији 
особито ако се присподоби саоним у дру- 
гим балканским државама. јест најекла- 
тантнија осуда наше вањске полнтике; а 
та политика, која је у опреци са руском 
полнтнком на Балкану, плод је баш савеза 
са Њемачком. Док постоји та ј савез. барем 
у данашњој формн, наша је монархнја осу- 
ђена на ову фаталну полтнику, коју данас 
води на истоку. То је смнсао онога. што 
су реклн младочески делегати. али се гроф 
1 олуховскн нпје осврнуо на смисао њихо- 
вих ријечп. Л опће метода, којом је гроф 
Голуховскп кушао да нобнје разлоге мла- 
доческе опознције, увијек је иста у чнта- 
вој његовоЈ аргументацнји. Ради тога, ако 
кадкада у којој’ појединој точци може да 
сличи ватромету, не осједочава и не задо- 
вољава.

Мнннстар вањскнх посала, осврћући 
се на ријечи, а не на дух младоческих 
говора, те хватајући се појединнх изрека 
младоческих делегата, ннје продро у саму 
језгру њихове опозиције, те не само да 
није порушпо главни њезин темељ, не- 
го га није ни уздрмао. Не. министру 
вањских посала није пошло за руком. да 
успјешно сузбије онај ириговор ироти ње- 
говој политнци, који се темељи на одвнсно- 
сти, што но постоји између ње и ну- 
тарње полнтике у Аустрији. Та одвис- 
ност, тај неопходни утјецај савеза са Ње- 
мачком, довела је до данашњега хаоса. 
Главнн аргуменат грофа Голуховскога са- 
стоји се у том, да је тројнн савез савез 
мира. Ну баш по оному, што мн знамо из 
историје, тај аргуменат храмље. Послије 
Садове покојнн цар Вилнм хтио је да 
настави своје триумфе п да допре до Беча. 
Тому се најживље узпротивио његов ми- 
нистар Бисмарк, којега је стало муке, док 
је цара навео, да одустане од своје намјере. 
Бисмарк је својим проницавим оком већ 
онда увидио. да ће он требати Аустрије 
п да не смије ради тога тјерати мак на 
конац. II збиља он је требао њезнне иеу- 
тралностн год. 1870., а још више требао 
њезина судјеловања послије закључка мира. 
Бисмарк толнко остроумаи н проницав, 
ипак се је два пута преварио. Г. 1870. 
он је мислио, да је Француска јача. него 
што је збиља била; а послије г. 1870. 
мислио је, да јој је дао много тежи уда- 
рац, него што је то у истини било. Уви- 
дјевшн, како се она опораиља, већ год. 
1875. био је он спреман на нову навалу, 
прнје него се опоравп. Навалу је заирн- 
јечила Русија. Тада Бисмарк, да не буде 
пзолнран између Француске и Русије, скло- 
пи са Аустријом савез, у који кашње по- 
вуче Италију не од љубави прама миру, 
него да осигура стечевине од г. 1870. и 
да монархију учини одвисном од Њемачке. 
Његов главни сурадник у том дјелу био 
је гроф Андрашн, којп је схватио сву ко- 
рист, коју ће одатле иматп дуализам и 
сву помоћ, која ће одатле доћи хегемонији 
Мађара.

Савез, створеп и склопљен од Бис- 
марка, нанерен је толико проти Францус- 
кој. колико проти Славенима. У његове 
стечевине од г. 1870. нико ннје дирнуо; 
а уз то Њемачка наставила је У18 а-У18 Ау- 
стрији ону полнтику, иа коју рачуна за 
остварење евојих далеких основа. У ту 
сврху њој’ служе и један и други савезник: 
и један и други промнчу њемачке цнљеве. 
Аустријски државници, који воде вањеку 
политику, сматрају се обвезанима. да врше 
свој’ уплив, како би нутарња политика

н посљедње што су се градиле по Скан- 
динавском полуострву. Будући је ова црква 
служила на част не само мјесту, већ др- 
жавну и народњу; јер ‘осим њене вјегатачке 
грађе, хранила је у себн много осталих 
вјештачких радова и разних драгоцјености 
што јој временом бијаху приложене од 
побождих особа. — то Лутерови сљедова- 
тељн гледали су да је пошто по то — 
унигате — те тим доспију сврхи њиног 
фанатичког иодузећа, као шго је напо- 
шљетку и било, — цркву су веома поква- 
рили, кроз унутрашњост све разлуналп, 
непоштујући чак нн мошти светог Олафе 
које у њој пребиваху.

Данас иак иста црква поправља се, 
и о трошку добровољних прилога гледају 
да би је уздигли као што је најпријед 
ограђена бнла

За вријеме бивше силе норвешког 
краљевства (X—ХШ. вијека) ова је варош 
служила ирестолнпцом нстог. из ње су 
гласити Норманди, дуж чнтаве три вијека. 
отпуштајућн се низ пучину, слазнли по 
обалама сјеверне Јевропе. па су улазили 
и кроз Гиблертар — у средоземно морс, 
особнто пошље покрштења, нрелазећ га 
читава, иђаху у Палестину и Јерусалим 
да се поклоне светпм мјестнма. У првини 
ови њини путови, особито по обалама сје- 
верног мора били су веома несносни, јер 
њнном разбојничком појавом и плачкањем 
задавалн су ужасни страх свуд гдје су 
допрли. — Идући у Палестину као покло- 
ци Христова гроба — били су веома благи 
и нијесу никоме чињели квара; у повратку 
чешће пута ирео Цариграда — е којим се 
држаху у пријатељство — прелазплп су 
пјешке средњу Јевропу: оудући им
исти пут бијаше познат из њпне историје,

бпла у сугласју са вањјском. По њихову 
схваћању није у еугласју, ако се не пого- 
дује Њемцима, ако ауетријска пола царе- 
вине нема њемачки значај. ако власт ннје 
у рукама Њемаца. То је право знаменова- 
ње тројнога савеза. који се слави као савез 
мира.

На концу свога говора апелирао је 
министар на делегацију, ну тако, да је 
било очевидно, како његов позив смјера 
на Младочехе. Он је навео велике задатке, 
који чекају монархију у најближој будућ- 
ности, те изтакнуо потребу, да се*радн 
тога узпоетаве у Аустрији нормалнн пар- 
ламентарни одношаји. У ту сврху бнло би 
нужно, да Чеси напусте обструкцију; да 
се покоре наиме оном етању, које је ство- 
рено укинућем језичних наредаба.

Апел грофа Голуховскога дакле не 
само да осуђује обструкцију, него ппди- 
рекно одобрава дјело графа Кларија. Зашто 
гроф Голуховскн ннје у своје вријеме нсти 
апел управно на Њемце, кад су ови водили 
обструкцнју ? Ето, Чесн нпјесу обструкци- 
јом запријечили ни избор делегације, ;ни 
избор квотне депутације; дочим еу се 
Њемци спремали, кад се не би језичне 
наредбе укинуле, да своју обструкцију дотле 
дотјерају, како би запријечили и избор 
делегације.

Гдје је онда био гроф Голуховски ? 
Он је додуше био, гдје је и данас, ну да 
подржава захтјев Њемаца. Захтјев пак 
ових био је неправедан. Што напротив 
траже Чеси, то је праведно. Али када би 
им се удовољило, тада бн се Њемци узру- 
јали, а гроф Голуховски мисли, да то не 
би било у савезу са његовом вањском по- 
литнком. Од Чеха се дакле тражи, да без- 
увјетно напусте обструкцију, дочнм се је 
удовољило главном услову, што еу га 
стављалн Њемцн, кад су они обструкцију 
водили. Је лн то све у реду? Јасно је да 
није. Гроф Голуховскн био је ради тога 
у свом апелу понешто неспретан, јер је 
њнм потврдио све оне приговоре, што но 
су Младочесн дигли противу његовој по • 
литици.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Двадеспетогодишњица пчеларског 
рада проф Јована Живановића.) Нема 
ваљда ни једног пчелара и у опште Србина. 
који не зиа за Јована Живановнћа, овог 
одличног књижевника нашег и пчелара, 
који је отац рационалног пчеларења у нас 
Срба и Хрвата. Живановић је створио пче- 
ларску књижевност, пишући чланке о пче- 
ли и пчеларењу. Но осим тога и усмено је 
свакога поучавао како треба пчеларнти н 
у томе је очигледно давао упуетва за пче- 
ларење. Његовнм заузнмањем основала се 
у Румн „Српска пчеларска задруга“. Про- 
фесор Јован Живановић 35 година ради на 
карловачкој с.рпској гимназијн а на бого- 
еловији 25 г., уз то много година као од- 
личан српски књижевник. За све ово 
заслужује он признање цијелога народа п 
ми му срдачно честитамо ову прославу са 
жељом да дочека и педесетогодишњицу!

водили су трговпну с Цариградом н с 
осталим јужнијим градовима, особито прије 
руског књаза Владимира, који им је спрн- 
јечио такозвани њин пут „У<впп#.1пе$ЈГ,“ 
који се простнраше руским ријекама од 
Балтичког до Црног мора Дуж истих 
ријека били су се и населилп-на више 
мјеста, алп освојењеи Кијева исти књаз 
Владнмир приморао их Ј’е на исељнвање 
— те тада пођоше његовом препоруком 
у Грчку. — У Грчкој били су лијепо 
примљени и будући одважои ратници — 
шиљати су против непријатеља, особито у 
Спцилију и јужну Италију — гдје се је 
највећма одликовао љин предводитељ — 
Нага1 НаагаЗгааЈ за вријеме збића Сици- 
лијанске вечерње — (Уезрп 8ЈС|1ап1| (год. 
1282). и у повратку био је веома награђен 
од Михаила Палеолога тадањег грчког 
императора.

Осим пловидба по јужни.ч морима, 
Викннгове шајке често су крстариле по 
ширини Атланског екеана, отпуштајући се 
од Трондјема или Берђена (Вег^еп) допи- 
рале су до Исланда и Гренланда које су 
онн и пронашли. Како су се насељивали 
по јужним обалама Гренланда, јемчн се 
да су исти насељеници знавалп и за 
Сјеверну Америку чптаве три вијека прпје 
њена открића Крпстифором Коломбом; исте 
насеобнне. нсмогући се обдржати наглој 
иромјенн поларне климе, исељивалп су се 
и најпотље изчезли с обала Гренланда, 
али куда, и камо су дошли, чнсто се незна. 

(Наставиће се )

-------------- -------------

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 26 маја.
Шод Острог.) Његово Високопрео- 

свештенство г. Митрополит Митрофан са 
пратњом отпутовао је у сриједу пут Острога 
на Тројичинску светковину, о којој је ту 
највиши скуп побожних поклоника острош- 
ког Чудотворца, Св. Василије. Преко Це- 
тиња је прошло једно друштво побожних 
поклоника из Коњице и друго из Мостара.

(Личне вијести.) Познати руски публи- 
циста Горлов, дошао је на Цетиње и имао 
је част да буде примљен од Њ В. Господара.

(Из позоришта.) У недјељу се по 
други пут престављао „Књаз Арванит“, 
драмски чин од Нилоле I, пред пуном 
кућом одабране публике. Кад су се у ло- 
жама показалн Њ. С. Књаз Мирко и руски 
адмирал г. Бирилев са руским офнцнрима 
били су од публике поздрављенн топлнм 
овацнјама и бурним клицањем: „ЈКпвио 
Књаз Мирко!“ и „Живјела Русија!" Ова 
друга престава је извршена јога боље него 
нрва Г ђа Крсмановићка, (Фатима — Војис- 
лава) која је играла главну улогу у овом 
комаду, у некнм моментима својом смишље- 
ном игром и природним жаром заноеила 
нас је до одушевљења, особито кад је ју- 
начки казала на скупу турском, гдје бјесни 
гњев и очајање против њеног оца Одо-Бега, 
да је она воде отровала. Г. Мнловановић 
и г. Јурковић такођер су били изазивани 
и орксстра живо аплаудирана.

Грахово, 18 маја 1900.
На Спасов-дан ове године навршило 

се четрдесет н два љета од срећне и олавне 
побједе црногорске над силном и много- 
бројном турском војском. коју тога дана 
покоси оштра сабља и ријез непобједног 
црногорског јатагана. Хиљаде Турака тога 
дана падоше као откоси сијена пспод че- 
личне косе, — леже цвијет и госпоштина 
турске војске — оставивши на бојном пољу 
сву ратну опрему.

Силна је љешина турска покрнла зна- 
менито и историјско поље Граховац, гдје 
тог дана — дана пресрећнога — васкрсну 
новн живот Црној Гори. На овом пољу 
никло је благодатно цвијеће славе и боље 
будућностп црногорске, којег окропи света 
II мученнчка крвца хероја наше земље 
непобједне — и просу евој миомирис по 
свем Српству. Овдје је чврст корпјен ду- 
боко ухватнло ббжанско дрво слободе, које 
је своје гране раширило по крвљу освје- 
штаном стијењу домовине наше и преко 
њених граннца. Са грана тог божанстве- 
ног стабла, које окнтише трофеји побједе, 
рајске душе — јуначке свеге сјенп — 
захорише слаткопојну п величанствену хим- 
ну слободе — славс н побједе наше, који 
се звук просу по читавом свемиру и Црној 
Гори огласи обезбјеђени међународнн живот 

Спасов-дан је двојаки празпик — 
двострука слава наша. — Тог дана прије 
много етољећа наш Снас — Богочовјек 
узнесе се с Јелеона на златннјем облацима 
на иебо у вјечној слави евојој и сједе на 
престо, — на трагу четрдесет и два љета 
узнијеше се са знаменитог Граховца тог 
нашег Јелеона — свете сјенке погинулих 
бораца и одлећеше на густијем црамено- 
вима дима топовског и пушчаног — те 
бојне магле у рајске висине, праћене стра- 
шном бојном јеком топовском и пушчаном. 
Погинули борцн опијени „најслађнм душев- 
нпјем пићем“ — ппћсм јунаштва одлећеше 
н ступпше у храм слободе — на чији 
олтар принијеше светн путнр нрепун капи 
драгоцјене крвн својс, као љубимци Марса 
и одојчад Белоне да се одмарају и вјек 
вјекују у њнховим лонима.

Геније Црногорски тог дана огриу 
се свечано ареолом славе и окруни своју 
главу неувелим ловором-бојним вијенцем 
попрсканим крвљу јуначком. Геније Црно- 
горскп тог се дана узвиси и сједе са при- 
знатим владарским скипром на трон „по- 
дигнут на мраморју и на кости“ — те се 
заблиста пред читавим свијетом.

На овај радосни празник васкрсне 
елаве и побједе црногорске скупи се мно- 
штво народа из разиијех крајева на Гра- 
ховац—да ту — на лицу мјеста — поклони 
се блаженим сјенкама. да се у храму Све- 
вишњег помоли за рајско насеље погнну- 
лијех бораца на бојишту I раховца. . - 
Скупише и ове године да пред Божјим 
Олтаром запале евијеће воштаннце за покој 
њиховнјех душа мученичких; да одаду 

6*1атввним СЈенимл сл&внор 
и неумрлог тадашњег Господара Црне Горе 
Књаза Цанила и Великог Војводе Мирка; 
да одаду славу и живим јунацима Граховца 
поноса нашег; да се помоле Свемогућсму 
за срећу, здравље п дуг живот нашег Уз- 
вишеног Владара — Књаза Николе — даше 
Династије и непобједног народа црногор- 
ског. — Послије Божије службе — орило 
се, пило и веселило до позне вечери. У.

Бар, 17 маја. „Није Бара до цара“ 
вели народна пословнца. Доиста тако је. 
Зелене маслинове шуме, хладни извори, 
илодне земље. Сиње море — чије вале 
силни источни вјетар на далеко гони. — 
Сваком се то мора допасти, као што ее 
допало и Њ. Височанству Књагињи Мп- 
лици Узвншеној Сунруги будућег Вла хра 
старе и нове Црне Горе, што је веома 
мило барском становништву.



Пошто сам паш.менуо маслине, рећи 
ће читаоцн како носе род ове године? 
Над у Бога доста добро, бива. више но 
што се мнелило.

Што се тиче усјева, народ се доста 
пренао. Али се не треба тако плашнти. 
но, чпм се могне посијатн, не гледајући 
далн је позно нлн као обично преорано. 
Лер Творац који сада шаље јееење кише, 
Он може и јесење дане у љетње претво- 
ритЈк као што се је и досде ако н рнјетко 
догађало. Имамо н доброга пастнра који 
се очински брине за своје стадо н он ће 
наћи чаре ако будемо радише !..

Карађузовић.

ПАРИЗ, 21 маја. — Сенат је 
усвојио продлог амнестије.

РИМ, 22 маја — Избори мирно 
обављени по свој Италији. У Риму 
су изабраии министеријални Ваћели, 
Торланија, Сантини н републикаии 
Барцилај и Маца. Криспн је и.уабран 
V Палерму. Ивабранн су миннстри: 
Веголо, Саламандра, Ваћели, Бозели, 
Лакава.

ВЕРЛИН, 22 маја. — Порнче 
се да ће Цар Вилхелм посјетити 
Цара Франц Јоспфа о његовом ро- 
фен-дану.

РИМ, 23 маја. Званична ста- 
тистика избора: 271 министерпјалнн, 
89 опозиција конституционална, 68 
крајње љевице, 8 независних, 39 
ужих избора, 33 пеизвјесна.

ТЈЕНТСИН, 23 маја. —- Једно
одјољоњо казака пмало ј° сукоб
крвав са Воксерима, који СУ имали
велике губитке. Погинуо је један
официр руски и три војника, а 16
рањени.

ВЕЧ, 24 маја. — Јевропски ми- 
нистрн у Пекииу сматрају иоложај 
врло озбиљним.

ПАРИЗ, 24 маја. — У мини- 
старском савјету Делкасе јо изјавио 
да је француски министар у Пекииу 
у сагласју са свима дипломатпма, ко 
јн траже еноргнчну запггиту ино- 
странаца. Француско бродовљо оку- 
иља се у Таку.

СОФИЈА, 24 маја. — Листови 
дознају да је Књаз Фердинанд добио 
позив на руске маневре у соптембру.

ТЈЕИТСИН, 25 маја. — Сти- 
гли су из Таку 13 инглеских војника, 
50 амерпчкнх и 74 јапонских.

БЕРЛИН, 25 маја — Рајхстаг 
је усвојио првн чланак закона о 
флоти са 153 иротив 97 гласова.

ПЕКИН, 26 маја. — Положај 
сво оабиљнији. Инглески миинстар 
тражио је 75 момака Заповједник 
китајске војске добпо је народбу да 
одма савлада побуну. Комуникација 
са Тјантснном јо прекннута.

Англо-бурски рат.

ЛОРЕНЦОМАРКЕЗ, 21 маја. — 
Посљедње вијести доиосе, д.1 око 
10000 Вура заузимљу јаке положаје 
око Преторије. Кригор је још у Ма- 
хададорпу.

МАЗЕРУ, 21 маја. — Рунделе 
н Врабант околнли су Вуро па пот 
миља од Фиксбурга, који се могу 
ивбавити само у гранпцама Вазуто- 
ланда. (?)

ЛОНДОН, 21 маја. — Робертс 
толеграфава из Јоханесбурга да јо 
јодна бригада стигла у Хајлбрун, 
борећи со на цијелом путу, пзгу- 
бивши 8 мртвпх и 30 рањених. Рун- 
дел је нзгубио 30 мртвнх н 150 
рањених.

КАПШТАДТ, 21 маја. — Код 
Дугласа 1000 усташа напали су 700 
Ннглеза. Послије крвавог боја ус- 
таши су билп одбијени са келикпм 
губитцима Инглези су пзгубилн 15 
мртвнх и 30 рањених.

ЛОНДОН, 22 маја. — Јахан- 
сбург данас се формално предао 
Инглезима. Робертса је доиратнло 
мало одјељење војске. Внло је прије 
штогод сукоба. Бригада Вавел оста-

јо у Јаханесбургу да уздржи ред. 
Остала јо војска на путу у Прето- 
рији.

1БУЈОРК, 23 маја. — Листови 
доносе Кригерову нзјаву да ће рат 
бити настављен до крајности.

ЛОНДОН, 23 маја. — „Дељиек- 
спрес“ доноси из Лоронцомаркеза да 
јо бпла битка код Ирене, осам миља 
на југу од Преторије до ноћн. Бу- 
ри су уздржали све положаје. Сва- 
ки дан 15 влакова са храном иду из 
Махадодорна у Лиденбург.

ЛОНДОН, 23 маја (у вечер). 
Званично: Преторија окупарана.

ЛОНДОН, 24 маја. Робертс те- 
леграфава да је на путу у Прето- 
рцју наодио крвав отпор, алн да су 
Вури били одбнјени. Званични ула- 
зак биће послнје подна.

ЛОНДОН, 25 маја. Окупација 
Преторије нзвршона је на најповољ- 
нији начпн. Развнта је пнглеска 
застава. Војска је поздрављена топ- 
лије него ли се очекивало. (?)

ЛОНДОН, 26 маја Инглози су 
изгубили код Линдлеја 2 официра 
и 16 момака мртвих, и 4 офпцира и 
25 момака рањених.

••••••••••••••••••••••••••••••••• •

КУПАЛИШТЕ
У СПЉЕТУ 

(Далмација)
• Извор купалишта био је гласови- •
• тог покојног љекара д ра Катани-а, • 
Ј који је за више година управљао с Ј
• овим непроцнјењивим благом за здрав- •
• ље; — а садашњи еу посједници: •
Ј Нађн и Доброта. Ј

Ово је купалнгате поново поправ- •
• љено и уређено н отворило се је на •
Ј 15 Маја. Ј
• Како је онште познато ова сум •
• порна вода може ее убројити међу • 
Ј прве јввронсве услијед њезине енаге Ј
• и лнјечења. Најуспјешније ее лијече •
• болеети: •

Кроничне улоге. (геитабгат) згло- Ј
• бова и мншиба, укоченосши вглобова, •
• ишиас, неуралгија, жлијезде шкрофу- • 
Ј лозне п сличне болестн, кроничне бо- Ј
• лестн на кожи и вањске. ране, лијечи •
• посоведице лијечења од сифнлиса, кро- • 
Ј ничне упале покошшинс, еморонде, кро- Ј
• ннчне болести матернце и околице, • 

сушнцу ако је у иочетку, паралнзе,
ф болести очију, ране н тешке чирове ©

и т. д.
• Потпуннм куиањем могу се нзли- •
• јечнтн многе тешке болести на кожи,
Ј све врсте реуматизма мишнба и згло- •
• бова, ако нијесу акутне. Код болести •
• емороида, неких случаја парализе, и Ј 
Ј у многим болестима живаца, учиннла Ј
• је ова вода права чудеса
• За унутрашњу употребу узпмље се •
• ове воде па дан литра а може се Ј
Ј и са мало млиЈека или Јухе, и то за ј
• одрасле а за дјецу суразмЈ'ерно. — •
• ДЈ-елује као лагани лијек за чишћење, Ј 
Ј тјера мокраћу, а нарочито чинк да се Ј
• зноји чељаде и да се осјећа посве •
• добро, што се не може постигнутп • 
Ј тако лако никаквнм другим лијеком, “
• можда ради особитог кемичног састав-
• ка те воде.
Ј Купалиште налази се у средини
• града на веома згодном мјеету, блнзу
• обале. У граду има добрих гоетпона • 
Ј н станова уз врло јефтину цијену. У Ј
• Хотелу „ТгоссоП I Иоуак“ уживају •
• наши гости попует уз олакшнцу од •

• Излетн из Спљета јесу заннм- •
љнви н чаробни, особито на Паријан, •

• ( олнн, Каштела, Омиш н на блпжње Ј 
Ј Отоке, — а н шетње су дивне ио •
• иростраиоме и зелсноме Спл,етскоме •
• ™>лу- Ј
• .Ђекар је купалншта: господин •
• ДР- Мнринковић. Ко зкели 1гмати про- • 
ф спекте н знати за оне болеенике на
• које ]е ова вода баш најуспјешније
• дјеловала, нека се обрати Управн ку- 
Ј палишта. Блатна купалишта могу се
• такођер добитн.

Број 45 
“П. п?~ (2-3,

••••••••••••••••••••••••••••••••

0 Б Ј А В А.

Арсо Симонов Давидовић из 
Бара отишао је пазад 10 година у 
иностранство и никоме се своме од 
тад јављао није. На затраживање 
забрннуте његове фамилије умољава 
се сваки онај који би што о поме- 
нутом Арсу знавао, да бн доставио

Број 1020.

КАНЦЕЛАРИЈИ МИН. ИН. ДЈЕ.1А.

(2-2)

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

ЈБегово Превасходитељство ми- 
ннстар розидент господин Костан- 
тин Аркатијевић Губастов руски 
посланик на Цетиње — приликом 
иолагања темоља Царско-руско лега- 
цијо на Цетињу 21 ов. мј. — изво- 
лно је даровати Управи Општине 
варошп Цетиња 8а сиромаш цетињ- 
ску фнорина нет стотина, на чему 
иста Управа остаје дародавцу вјечи- 
то благодарна.

Број 1114.
Цетиње, 24 маја 1900.

У и р а в а
Општине Вароши Цетпња.

0 Б Ј А В А.

Овим сам слободан учтиво из- 
вијестити п. н. Господу моје доја- 
кошње госте у Црној Гори, да сам 
свој хотел „биЈђ Сггаг“ премјестио 
из досадање куће под бр. 83 укућу 
госп. Ђунија под бр. 260 на пјаци 
Св. Николе.

Као и до сада, тако ћу се и од 
сада трудитн, да своје поштовапе 
госте са добрим и јефтиним јелом, 
свјежим нивом, као и чистим вином 
послужим. Послуга ћо у сваком по- 
гледу бити најтачнија и најсавр- 
шенија.

Спаваће су собе врло удобне, 
као и све просторије хотола, сиабдјо- 
веие свпм потребним материјалом 
За поклоњоио ми досадашње повје- 
рење изричем своју најтоплију бла- 
годарност и молим своје миле госте, 
да мо нзволе и у мојем новом стаиу 
хитела обилно похафати, а нека буду 
увјорени, да ћу ја сав свој труд 
уложити, да свима захтјевима у сва- 
ком погледу тачно и на потпуно 
задовољство одговорим!

поштовањем
Роберт Рајтер,

Власпик хотела „Зћкћ (Зтаг-а“ 
у Котору.

(4-4)

Са

Број 36 
147

0 б ј а в а
Пошто се нпје нико пријавио на 

1 марта текуће годипе да купи кућу 
Неша Ивановића, постојећу у линп- 
ји Катунске улице у овој вароган, 
према издатој објави потппсате Упра- 
ве од 16 доцембра прошле годнне 
Врој 1647 преко „Гласа Црногорца,“ 
то со поново продужује продаја исте 
куће до 1 јула ове године, којега 
ће се дана уступитн понудиоцу нај- 
више цијено.

Број 1034.
Цетиње, 11 маја 1900.

У11РАВА 0ПШТИНЕ ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

Број 44
69 (2—4)

О б ј а в а.
Кућа Милована Џаковића по- 

стојећа у овој вароши у „И в ац- 
б е г о в о ј у л и ц и“ број 10 —, по- 
земљуша од 7 мт. и 60 см. дужаве 
II 6 мт. и 30 см. ширине —, износц 
се вЛ јавној продаји за пзмир дуга 
трг. фирме „Ап^1о Моп1епе^пп“ из 
Под-горице.

Ко би желио поменуту кућу 
купити, нока се пријави потписатој 
Управи 1 августа тек. год., ког ће 
се дана понудиоцу највоће цијене 
уступити.

Број 1134.
Цетиње, 26 маја 1900 год.

у и р а в а
ОПШТИНЕ ВАР0НП1 ЦЕТИЊА.

• Врој 48 4)
76 к
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|ЈА АНА ЧИЛАГ«
• :

8

9

са својом 185 центиметара дугом плавом и 
бујном косом, која је нарасла унотребљујући 
пуних 11 мјесеци помаду сопственог производа. 
Моја је помада испитана од пајгласовитијих 
ауторитета и нронађена као једино средство 
против испадаљу косе, а постиже се сигуран 
успјех за рашћење косе. Приваата је као је- 
д 1но и најбоље средство ва ојачан.с тјемењаче. 
Унотребом моје номаде ојача код господе брк 
и коса и добнју послвје кратке употребе како 
брк, тако и коса природну свјетлосг и јачину 
а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- 
росги.

Цијена 1 судића круна 2, 4, 0 и 10.
Наруџбине се отпремају ноштом сваки 

дан онима, који иовац унапријед ношаљу или 
приволу, да им се пошиљка поувећем ношаље.

Наруџбине се шаљу на:
А С8ША6 

IV 1 с п. I., беПегјгазае, 6.
Врд.31 ,
II. п.

••••••••••••••••••••••••

О Г Л А С.
Видоћп да телеграфски апарати 

(макине) и рад страда од неиогоде 
(грмљавине); потрудио сам се и уса- 
вршио: „Громобрап “ који је бољи од 
свијех досадашњијех.

Кад би се овај громобран упо- 
требно у раду, телеграфски апарати 
вазда би били отворени за радити, 
а неби бнли изложени никаквој опа- 
сности од грмљавине.

Грмљавина може учинити штете 
највише један новчић: опалити „про- 
сказатељ,“ који чиновнпк може одма 
замијенити н наставити рад, (нзузн- 
мајући у вријеме оних удараца нопо- 
годе, те разрушавају велике зграде)-

Са овнм чиним до знања да ћу 
исти „?аћеп1“ продати држави или 
фабрнцн, од којо добијем повољне 
услове.

5 мољавам страно листове да 
прештампају.

Цетнње 24/5 1900 год.
Мићо А. Иванишевић,

Број 49 
106~

телеграфнста.

(1-1)

Уреднив: Др. Д. Томановић. Ивдавал&ц: Држизна Ш?амаарија. 5 К. Ц. Државној Шгамнарији.


